一、沈阳市——在保障房建设中推进住宅产业化的总结和思路
沈阳市为推动现代建筑产业化发展成立了推进现代建筑产业化发展领导小组，组长由副市长担任，领导小组办公室设在市建委。
为进一步推动沈阳市现代建筑产业化发展，沈阳市形成了《关于加快推进现代建筑产业化发展的指导意见》（沈政办发〔2011〕89号）和《沈阳市推进装配式建筑工程建设暂行办法》（沈建发〔2011〕94号），文件规定：对采用装配式建筑模式建设的经济适用房、动迁安置房、公共租赁房等保障性安居工程，因采用装配式建筑模式所增加的成本计入项目建设成本。
（一）保障性住房推进住宅产业化试点项目

沈阳市的地铁丽水新城公租房项目、地铁凤凰新城项目、地铁铁西区公租房项目列入沈阳市现代建筑产业化示范项目。地铁丽水新城公租房项目地块位于沈阳市东陵区南塔街道南大甸子村（地铁二号线停车场内）项目规划总用地面积145289㎡，总建筑面积354730㎡，总投资124792万元。地铁丽水新城公租房项目于2011年4月30日开工建设，截止目前，地铁丽水新城5000套公租房项目22栋楼已平均施工至地上12层，该项目采用长沙远大住工技术模式进行建设，计划今年10月份达到入住条件。地铁凤凰新城项目、地铁铁西区公租房项目于2012年3月份开工建设。
（二）保障性住房推进住宅性能认定试点项目
由市建委会同市发展改革委、规划国土局、财政局、房产局，组织成立市现代建筑产业化专家委员会（以下称专家委员会），负责提出装配式建筑技术应用条件标准及确定拟按标准进行开发建设的具体地块；对确定采用装配式建筑技术标准开发建设的项目提出装配化率、全装修面积等技术指标；装配式建筑工程项目建设的审核、认定，包括审定装配式建筑项目技术方案、确定奖励面积数量、认定项目技术性能等事项，作为项目享受各项优惠政策的依据。

（三）标准体系建设

以工程建设为依托，在构件制作与验收、工程质量安全、节能、检测等方面开展技术标准体系研究编制工作。目前，《预制混凝土构件制作与验收规程》、《装配整体式混凝土结构技术规程》、《装配式建筑全装修技术规程》三部省级地方技术标准已发布实施，《装配整体式建筑设备与电气技术规程》、《装配整体式建筑技术规程》将于年初陆续发布实施，《建筑外保温防火隔离带技术规范》、《装配整体式混凝土构件生产和施工技术规范》两部市级标准已发布实施。
（四）科技攻关工作

针对现代建筑产业化装配式建筑的关键技术开展科研攻关，组织开展了《无线射频（RFID）技术在装配式建筑中的应用研究》、《现代建筑产业化综合指标评价体系研究》、《装配式建筑节能减排评价体系研究》、《装配式建筑施工管理研究》等科研工作。
（五）全面推进现代建筑产业园区建设

推进铁西现代建筑产业园区建设。以现代建材产品、建筑部品制造业板块，现代建筑工程机械和建材装备制造业板块两大制造业板块为重点，实施制造业与服务业协同发展战略，重点建设四大产业和建设四大服务平台。四大产业包括：现代建筑机械和建材装备制造业、现代建筑墙体产业、现代建筑用机电产业、现代建筑金属结构制品业。四大平台为：科技服务平台，商贸服务平台，总部经济平台，公共服务平台。
2015年铁西现代建筑产业园完成一期规划建设目标，并逐步建设成为立足辽宁、辐射东北的现代建筑产业化基地、产品商贸物流中心和总部基地。
大力推进建筑材料部品化，在建立相关设计施工验收标准、工艺方法及设计分析软件基础上，重点推广保障性住房推荐户型和模块化设计方法。完善以日本鹿岛建设、长沙远大住工、亚泰集团等为代表的装配式混凝土结构技术体系及日本积水置业钢结构、轻型钢结构装配式技术体系，以满足沈阳市不同层次市场需求，形成多种装配式建筑技术体系良性竞争发展的格局。

促进现代建筑产业化配套设备、产品及上下游产业链企业发展。 建立起一套涵盖生产、设计、施工、验收等过程的现代建筑产业化技术标准体系。与日本鹿岛建设、日本骊住公司进行深入合作，通过本地化生产等措施降低成本，使其逐步适合沈阳市建筑市场需要。
积极引导沈阳远大集团、北方重工等装备制造业优势企业向现代建筑产业化方向发展，积极支持日本鹿岛建设、日本骊住、日本积水置业等国外装配式技术优势企业与国内企业合资合作，积极推动长沙远大住工、中南建设集团、万华节能建材公司、宇辉集团、盛西尔集团、亚泰集团等国内部品部件优势企业在沈建立研发中心，扩大生产基地。
二、住宅产业化新型结构体系建设（深圳市人居环境委员会提供）
（一）预制装配式框架结构应用实例

万科第五园工程是采用预制装配式框架结构，该项目位于深圳市龙岗区坂田片区万科第五园住宅区内，建筑面积为654.3平方米，建筑总高度为9.3米，建筑耐火等级为一级，抗震设防烈度为7度，除柱和少量现浇楼板外，墙板、楼板、楼体等均为预制构件，其中楼板为叠合板，采用预制板和现浇的叠合构造。

沈阳万科春河项目采用日本鹿岛装配式框架结构的先进技术，项目总占地面积 8.14 万平方米，建筑面积43 万平方米，项目立柱、横梁、框架等全部采用工厂化预制，运到施工现场后，吊装到位，有效地缩短建设工期，综合效率最低可以提高30%，同时解决工地散装水泥、施工噪声污染等问题，起到环保节能的作用，并可以改变北方冬季不能进行土建施工的传统。
（二）预制装配式剪力墙结构应用实例
黑龙江宇辉建设集团在哈尔滨承建了多个项目采用了预制装配式剪力墙结构体系的工业化生产方式，其中哈尔滨洛克小镇小区14号楼项目建筑面积1.8万平方米，建筑层数18层；哈尔滨保利房地产综合开发公司建设的政府廉租住房松北住宅小区40号楼项目建筑面积11306平方米，建筑层数13层。

中南建设集团股份有限公司在南通市海门中海世纪城33号楼地下1层，地上10层，高度32.5m，总建筑面积4556平方米，剪力墙结构。基础和地下室采用现浇钢筋混凝土结构，地上部分采用预制装配式剪力墙结构体系
（三）预制装配式框架-现浇剪力墙结构应用实例
深圳市龙华扩展区0008地块保障性住房即龙悦居三期，位于深圳市龙华区，项目用地面积50134.3平方米，总建筑面积约21.6万平方米，容积率3.5；项目由六栋保障性住房组成，设计成外廊与内廊相结合的高层住宅，均为80米高的绿色建筑。

项目所采用工业化体系为预制装配式框架-现浇剪力墙结构体系，内浇外挂，单体建筑的直接外墙、楼梯、室外走廊采用工业化预制混凝土构件。项目的场地、建筑单体等内容的设计从设计之初即充分考虑并结合工业化建造系统的特点，总图规划设计即为工业化生产施工过程中构件的运输、堆放、吊装预留了足够的空间；标准层预制混凝土构件拆分方案遵循构件设计标准化、模具数量最小化、连接节点简单化的原则，外墙以每个单体户型模块为一个基本单位设计预制混凝土外墙构件，山墙面为PCF(带饰面预制混凝土复合外墙)构件。
由于采用了预制装配式框架-现浇剪力墙结构体系，每一标准层仅需传统住宅项目1/3的施工人员，使用传统项目2/3的时间即可完成。项目自2010年9月正式开始施工，截至2011年11月，总建筑面积21.6万平方米的建筑历时14 个月即已实现主体结构的全部封顶。

在项目成本方面，除体系自身所带来的工期缩短的成本优势外，基于预制装配式钢筋混凝土结构体系对设计进行优化，对构件和部品的标准化设计与模数化设计在确保立面效果的同时，有效的减少了构件生产模具数量，降低了预制阶段对工艺和时间的要求，实现了成本的大幅降低。

在整个建造过程中，减少施工用水量、混凝土损耗、钢材损耗约60%，减少木材损耗、施工垃圾、装修垃圾约80％，节能约50%以上，实现了很高的环保效益。
