各县（市、区）人民政府、东侨经济技术开发区管委会，市直有关单位：
　　为贯彻落实省政府办公厅《关于加快推进建筑产业现代化试点的指导意见》（闽政办〔2015〕68号）和《关于大力发展装配式建筑的实施意见》（闽政办〔2017〕59号）、省住建厅办公室《关于印发<2017年全省建筑产业现代化工程包实施方案>的通知》（闽建办筑〔2017〕5号）等文件精神，加快推进我市建筑产业的转型升级和现代化发展，促进建筑工程建造方式的转变，结合我市实际，现就加快推进建筑产业现代化提出如下实施意见。 
　　一、总体目标 
　　2018年动工建设1个装配式建筑产业基地(园区),新建装配式建筑面积占当年新建建筑面积的比例不低于3%，2019年新建装配式建筑面积占当年新建建筑面积的比例力争递增至8%,到2020年力争新建装配式建筑面积占当年新建建筑面积的比例不低于15% 。 
　　二、落实装配式建筑项目 
　　国有投资（含国有资金投资控股或者占主导地位）的新开工保障性住房、教育、医疗、办公综合楼项目属于我市采用工业化方式建造项目名录的，规划部门应在出具项目规划条件时予以注明，国土资源部门在土地出让合同或土地划拨决定书中注明按照规划条件的要求建设。 
　　（一）2018年起各县（市、区）符合装配式建造条件的国有投资（含国有资金投资控股或者占主导地位）的新开工保障性住房、教育、医疗、办公综合楼项目应当优先采用装配式建造，到2019年上述项目比例应达到50%以上。 
　　（二）自2019年1月1日起，社会投资的文化体育、教育医疗、商业仓储等公共建筑，以及工业厂房和100米以上的超高层建筑优先推广装配式建筑。 
　　（三）市政基础设施（含城市道路桥梁、综合管廊等）交通枢纽、公交站台、公共停车楼等，自本意见印发之日起，开展装配式建设试点，应在立项和方案设计比选中优先推广装配式建造。 
　　三、政策措施 
　　针对装配式建造方式开发建设的项目和企业，采取以下政策措施扶持和鼓励： 
　　（一）在符合国家和福建省政策规定的前提下，可分期缴纳土地出让金；对自主采用装配式建造的商品房项目，其预制外墙或叠合外墙的预制部分建筑面积可不计入容积率核算，但不超过该栋建筑地上建筑面积的3%（含本数）。（责任部门：市规划局、市国土局） 
　　（二）对采用装配式建造的商品房项目，将装配式预制构件投资计入工程建设总投资额，在单体装配式建筑完成基础工程到标高±0.000的标准，并已确定施工进度和竣工交付日期的情况下，可申请办理预售许可。（责任部门：市住建局、市发改委、市国土局、市财政局） 
　　（三）水泥混凝土预制构件视同新型墙体材料，可按照相关规定享受增值税减免等优惠政策。（责任部门：市住建局、市财政局、市税务局） 
　　（四）政府投资的公共建筑和独立成栋的保障性住房，其因采用装配式建造所增加的成本计入项目建设成本。（责任部门：市发改委、市财政局） 
　　（五）支持我市具有工程总承包能力的福建省九建建筑工程有限公司等建筑业龙头企业，整合现有资源，发展建成具有设计、制造、施工、运营管理能力的大型龙头企业；对装配式预制构件、建筑部品部件等装配式建筑生产企业，纳入宁德市龙头企业培育扶持，享受各级政府出台的相关优惠政策；相关产业链研发生产企业，给予优先安排各项发展专项资金。（责任部门：市住建局、市经信委、市发改委） 
　　（六）对运输超大、超宽的预制混凝土构件、钢结构构件等的运输车辆，在物流运输、交通畅通方面给予积极支持。（责任部门：市公安局、市交通运输局） 
　　（七）居民购买采用装配式建造的商品住宅的，按征收的契税数额给予50%的补助，符合公积金贷款条件的，贷款额度可上浮20%，但每户不超过最高贷款额度限额的规定；对购买采用装配式建造且全装修的商品住宅的购房者，可按全装修商品住宅总价款确定公积金贷款额度。（责任部门：市公积金管理中心、市财政局） 
　　四、监督管理 
　　（一）发展改革部门对政府投资的建筑工程，在固定资产投资项目节能审查环节适当增加装配式建筑审查内容。 
　　（二）住房保障房主管部门在下达保障性安居工程年度计划时，对新增的工程应当明确优先采用装配式建造的建设要求。 
　　（三）属于我市装配式建筑名录内的项目，建设单位在办理建设工程规划许可证前，需提供经施工图审查机构审查合格并符合装配式建筑相关标准及规范的施工图设计文件。规划部门在出具建设用地规划条件时，应当注明装配式建筑预制率、装配率和成品房要求，国土部门在办理供地手续时，应明确要求按照规划部门出具的规划条件建设。 
　　（四）产品质量监督管理部门应当会同建设主管部门加强对装配式建筑部品部件产品生产环节的质量监督管理，督促装配式建筑部品部件产品生产企业建立和完善质量保证体系，配合做好装配式建筑部品部件产品质量标准与工程设计、施工建设有关标准的衔接工作。 
　　（五）建设主管部门应当推进建筑信息模型（BIM）技术应用，优化装配式建筑项目的质量安全监督，建立与装配式建筑特点相适应的验收监督制度，并按照规定制定项目监督计划，明确监督要点。施工图设计文件未经审查或者经审查不合格的，不得办理施工许可证；装配式建筑原则上应当采用工程总承包模式，按照技术复杂类工程项目开展招投标。 
　　五、组织保障 
　　（一）加强组织领导。建立由市住房和城乡建设局牵头，市直有关部门参加的市级部门联席会议制度，及时研究解决执行中发现的有关问题，加强对各县（市、区）及各责任部门的监督考核。各县（市、区）人民政府要加快发展装配式建筑，建立工作协调机制，充分发挥政府主导作用，强化工作措施，确保完成工作目标。 
　　（二）各县（市、区）、各部门应当支持开发、设计、技术研发、施工、生产、物流企业组成建筑产业联合体、大型产业化集团和龙头企业，促进传统开发、设计、施工、生产企业向建筑产业现代化模式转型升级。 
　　（三）各县（市、区）和相关市直部门要结合工作实际制定具体的实施方案并组织实施，分解落实年度目标、工作任务，根据省住建厅《福建省工业化建筑认定管理（试行）办法》（闽建〔2015〕6号）相关规定认定试点项目，并报市联席会议牵头部门（市住房和城乡建设局）。 
　　本意见自印发之日起施行，有效期至2020年12月31日，由宁德市住房和城乡建设局负责解释。 
　　宁德市人民政府办公室 
　　        2018年7月12日   
　　（此件主动公开） 
