娄底市人民政府办公室
关于加快推进装配式建筑发展的通知
 
各县市区人民政府，娄底经开区、万宝新区管委会，市政府各局委办、各直属机构，有关企事业单位：
根据《湖南省人民政府办公厅关于加快推进装配式建筑发展的实施意见》（湘政办发〔2017〕28号）精神，结合实际，经市人民政府同意，现就加快推进我市装配式建筑发展有关事项通知如下：
一、明确建设任务
从2018年开始，要在全市加快推进装配式混凝土（PC）结构、钢结构、现代木结构建筑的应用，装配式建筑占新建建筑面积比例要达到：2018年15％、2019年22％、2020年30％。
（一）全市政府投资新建的保障性住房、学校、医院、科研、办公、酒店、综合楼、工业厂房等工程项目应当采用装配式建筑；市政基础设施项目（地下综合管廊、城市桥梁、道路和园林绿化的辅助设施等）原则上采用装配式建筑；中心城区社会资本投资的商业性公共配套设施建筑应优先采用装配式建筑，居住建筑积极推广装配式建筑。
（二）财政支持的易地扶贫搬迁、农村危房改造等项目应首选装配式建筑，集中连片民居和集镇连片建筑工程应积极采用装配式建筑，农民自建房屋可根据用户实际，鼓励选择装配式建筑。
（三）全市新供地商品房项目分区域、分阶段推进装配式建筑应用。
1. 重点推进区域：市本级中心城市规划区域。每年新供地的商品房项目采用装配式建筑面积比例分别应达到：2018年15％、2019年22％、2020年30％。
2. 积极推进区域：冷水江市、涟源市、双峰县、新化县城市（县城）规划区域。每年新供地的商品房项目采用装配式建筑面积比例分别应达到：2018年10％、2019年15％、2020年20％。
二、加快项目落地
（一）根据建设任务及相关要求，市装配式建筑推进工作领导小组办公室每年年初组织召开装配式建筑项目铺排布置会，按政府投资类建设项目、社会投资类建设项目两大类别铺排装配式建筑项目建设计划，报市政府审定后予以实施。（责任单位：市发改委、市住建局）
（二）政府投资类建设项目。对适合采用装配式建筑的政府投资建设项目，由发改部门在立项批文中明确采用装配式建筑，并纳入项目投资估算；城乡规划部门将装配式建筑要求写入宗地规划设计条件；国土资源部门对划拨供地项目将装配式建筑要求写入土地划拨决定，对出让供地项目在制订土地供应方案时将装配式建筑要求列入，在公告中予以告知并写入出让合同。（责任单位：市发改委、市规划局、市国土资源局、市住建局）
（三）社会投资类建设项目。由城乡规划部门根据娄底市装配式建筑发展规划和装配式建筑项目建设计划，在宗地规划设计条件中明确装配式建筑要求；国土资源部门在制订土地供应方案时将装配式建筑要求列入，在公告中予以告知并写入出让合同。（责任单位：市规划局、市国土资源局、市住建局）
三、加速产业发展
（一）加快装配式建筑生产基地建设。制定行业发展规划，引导装配式建筑生产企业合理布局，提高产业集聚度。引进和培育一批装配式建筑生产企业，争创国家级、省级装配式建筑产业基地。娄底中心城区要加快落实与相关企业签署的装配式建筑产业发展战略合作协议，加快推进产业基地建设进程，力争在2018年建成投产。各县市要根据全市装配式建筑生产基地布点情况，结合自身实际抓好装配式建筑产业基地建设。（责任单位：市住建局、市经信委、市发改委、各县市区人民政府、娄底经开区和万宝新区管委会）
（二）大力推进钢结构装配式建筑产业发展。结合乡村振兴战略实施和文化旅游产业发展，大力发展钢结构装配式建筑产业。对符合国家规范且有完善产业服务能力的企业，其在娄底范围内新农村建设和文化旅游产业中投资的钢结构装配式建筑产业项目给予重点支持。（责任单位：市发改委、市财政局、市经信委、市住建局、各县市区人民政府、娄底经开区和万宝新区管委会）
（三）支持装配式建筑产业集群发展。引导大型商品混凝土、钢结构生产、装备制造等企业，围绕装配式建筑转型发展，积极引进一批装配式建筑产业的战略投资者，大力发展装配式建筑产业总部经济，积极打造装配式建筑百亿产业集群。（责任单位：市发改委、市经信委、市住建局、市商务粮食局）
四、强化项目监管
（一）严格项目审批环节。装配式建筑项目初步设计文件须包含装配式建筑实施面积、适用技术、预制装配率等内容的设计专篇，施工图审查机构严格按照装配式建筑相关规定和标准规范进行技术审查；设计审批、施工许可、工程招投标、质安监注册、施工合同备案、竣工验收备案等环节应进一步建立健全装配式建筑监管办法与具体措施。（责任单位：市住建局、市发改委）
（二）创新工程建设模式。装配式建筑应进行建筑、结构、设备管线、装饰装修一体化设计和建造，并落实建筑全装修要求。装配式建筑项目原则上应采用工程设计、构件生产、施工总承包模式，鼓励在装配式建筑工程中应用建筑信息模型（BIM）技术。（责任单位：市住建局）
（三）完善技术标准体系。落实装配式建造技术国家、行业、地方标准。结合绿色建筑、建筑节能及建筑品质整体提升的要求，大力推动装配式建筑生产、设计、施工、节点、验收、计价、图集等技术指南和价格信息的编制出台，规范装配式建筑的质量性能要求，提高装配式建筑品质。（责任单位：市住建局）
（四）健全质量追溯体系。建立装配式建筑信息化管理平台，强化预制构件生产、运输、安装等环节的日常监管，加大对操作工人落实岗位职责的管控力度，进一步完善部品备案和目录管理制度。（责任单位：市住建局、市质监局）
五、加大政策扶持
（一）设立专项资金。增设市级装配式建筑产业发展专项资金，按每年该产业所产生税收地方留成部分的80%用于支持装配式建筑发展的相关奖励。具体实施细则由市住建局牵头商市经信委、市财政局等部门另行制定。（责任单位：市住建局、市经信委、市财政局、市发改委）
（二）实施项目补贴。对实施装配式建筑且预制装配率达到50%以上（含）的商品房项目（土地挂牌已明确装配式建筑要求的除外），经建设单位申请、建设主管部门审定后，由财政部门给予50元/平方米的资金补贴；对易地扶贫搬迁、农村危房改造推广应用装配式建筑的项目，按《湖南省财政厅湖南省住房和城乡建设厅关于对相关装配式建筑施工企业给予财政奖补的通知》（湘财建〔2017〕95号）要求执行；对采用装配式建筑且依法依规办理相关审批手续并取得不动产权证的农民自建住房参照商品房项目予以补贴。（责任单位：市住建局、市财政局、市经信委、市发改委）
（三）加大奖励力度。对在娄底范围内建有生产基地的装配式建筑生产企业，年度纳税额增长20%以上的，按其新增税收地方留成部分的50%予以奖励；年度纳税总额首次超过200万元、500万元、1000万元、3000万元、5000万元的企业，分别按纳税总额的5%给予一次性奖励，同时符合以上两项奖励条件的，取奖励最高的一项。
鼓励装配式建筑企业总部引进关联产业落户娄底，按引进落地项目投资总量的1%和引进的关联企业前三年所产生税收的地方留成部分的15%对装配式建筑企业总部予以奖励。（责任单位：市财政局、市经信委、市商务粮食局、市国税局、市地税局）
（四）降低收费标准。对装配式建筑生产企业，免收自建自用工业生产厂房需缴纳的城市基础设施配套费，其他各类规费按刚性收费标准执行，政府相关部门各类服务性收费按最低收费标准减半执行。（责任单位：市发改委、市财政局、市住建局、市环保局、市规划局、市质监局、市工商局、市安监局）
（五）鼓励技术创新。对成功创建国家级装配式建筑产业基地、示范项目的企业，分别给予奖励300万元、100万元；对成功创建省级装配式建筑产业基地、示范项目的企业，分别给予奖励100万元、50万元。（责任单位：市经信委、市财政局、市住建局）
（六）实行容积率奖励。对房地产开发项目，主动采取装配式方式建造且装配率不低于50％的，经相关职能部门批准，其项目计容建筑面积的5％可不计入成交地块的容积率核算。（责任单位：市规划局、市住建局）
六、加强保障措施
（一）加强组织领导。进一步完善装配式建筑协调推进工作机制，明确责任分工，分解落实责任，全力推进装配式建筑快速发展。（责任单位：市装配式建筑推进工作领导小组、各县市区人民政府、娄底经开区和万宝新区管委会）
（二）严格督查考核。强化装配式建筑实施情况督查考核，加强日常监管和督查，充分运用督查评估结果，严格落实责任。（责任单位：市住建局、市人社局）
（三）加强人才培养。加强装配式建筑专业施工队伍建设，加大对装配式建筑从业人员岗位培训，按照管理、技术、操作等不同类别、层次进行分类培训。鼓励开展校企合作，大力培养具有装配式建筑相关专业知识的人才，推动技术进步和行业发展。（责任单位：市人社局、市住建局、市教育局）
（四）加强宣传引导。建立政府、媒体、企业相结合的宣传机制，提高公众对建筑产业现代化的认识，提升建筑产业现代化的社会认知度。广泛宣传推进建筑产业现代化发展带来的经济效益和社会效益，形成全社会支持建筑产业现代化的良性互动氛围。（责任单位：市住建局、各县市区人民政府、娄底经开区和万宝新区管委会）
七、其他
本通知中有关财政奖励、补贴政策，实施时间从2018年1月1日起至2020年12月31日止。有关奖励、补贴由受益地财政承担。
本通知发布后，娄底市人民政府2015年12月31日发布的《关于加快推进住宅产业化的实施意见》（娄政发〔2015〕26号）的有关规定与本通知不一致的，以本通知为准。
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